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NAGYVARAD, április 6
segítségével máris erre az alapra helyez­
kedett. Az Egyesült-Államok védővámo­
sak. Angolország a szabad kereskedelem 
hazája, letért erről az útról. Gyarmatai­
val gazdasági szövetséget kötött és a 
czukorfogyasztási és szénkiviteli vám és 
a liszt lajstromozási illeték alkalmazásá­
val a vámvédelem talajára lépett.

Mit szóljunk Németországról? Agrár­
vámjai, vámkezelési intézkedései és a 
husszemle-törvény teljesen távol tartja 
idegen nemzetek nyerstermeléseit. Azért 
gyarmatosít tüzzel-vassal Afrikában, Kí­
nában, Kisázsiában. Olaszország csak ad­
dig áll szóba velünk, mig a borvám-klau­
zulát fenntartjuk. Oroszország úgy a közös, 

metország teljesen lefoglalta a maga szá- 
' mára. A keleti államokra kár egy szót 

tek, anélkül, hogy bármi néven nevezendő 
rekompenzácziót adtak volna.

Mi következik mindebből? Az követ­
kezik, hogy számolva a megváltozott vi­
szonyokkal, nekünk is a nemzeti terme­
lés biztosítását kell vámpolitikai szükség­
letnek proklamálnunk. Ez kettőt tételez 
fel. Az elzárkózást, tehát a védővámos 
rendszert. Másodszor bizonyos fogyasztó 
piacz biztosítását, mely a termelés feles­
legét elfogyasztja. A védővámos rendszert 
az uj vámtarifa biztosítja. A fogyasztó 
piaczot pedig a kiegyezés. Ezért kell igaz­
ságos, méltányos kiegyezést kötnünk.

I sünk legnagyobb kontingensét fogyasztja.
■ Ebből mindössze azonban csak az követ- 

kezik, a mit folyton hangoztatunk, hogy 

kiegyezés megkötésére vagyunk kaphatók.

I KeziK, a mu luiyivu uaugvz.iu.un», ‘—t,;
1 nem bármilyen, hanem csak igazságos 

__  kiegyezés megkötésére vagyunk kaphatók.
íK Öl A kiegyezést Ausztriával meg- Pedig napról-napra látjuk szaporodni 

kötnünk azért nehéz, mert úgy a politikai azokat a nehézségeket, melyek a.kérés­
jó gazdasági szempontok is a mellett lát- kedelmi szerződéseknek utjaban állanak, 
szanak bizonyítani, hogy érdekeink jogos ; Ti" Wnrcrasa alatt lénvegesen meg- 
kielégitést nem fognak nyerni. Nem sza- , 
bad azonban megfeledkeznünk arról, hogy 
kiegyezésről, tehát az érdekek kiegyenlí­
téséről van szó, a mit csakis kölcsönös 
«ngedtnények árán lehet elérni. De azután , 
az engedmények csakugyan kölcsönösek ; 
legvenek ám.

Van azonban még egy szempont, 
melyet figyelmen kívül nem hagyhatunk, 
hacsak egyoldalúig nem akarjuk elintézni 
a kiegyezés kérdését. És ez a szoros , 
kapcsolat, mely a kiegyezés és a meg­
újítandó kereskedelmi szerződések kö­
zött van.

Mert ha a kereskedelmi szerződések 
megújítása nehézséggel nem jár, akkor 
azt lehetne mondani, hogy a kiegyezés 
megkötése nem képezi létérdekét Ausz­
triának, avagy Magyarországnak. Mentői 
nehezebb azonban a kereskedelmi szer­
ződések megújítása úgy Ausztriának, 
mint Magyarországnak együttesen, akár 
külön-külön, annál sürgősebb a vám- és 
kereskedelmi szövetség megkötése.

Az indok kézzel fogható. Mert ha el­
veszítjük egyéb fogyasztó piaczainkat, ak­
kor dőreség lenne az osztrák fogyasztást 
is koczkára tennünk, mely össztermelé-

A kiegyezés.

szanak bizonyítani, hogy érdekeink jogos Tíz év leforgása alatt lényegesen meg­
változtak a viszonyok. A szabad forga­
lomnak elméletben és gyakorlatban való 
megvalósítása helyeit a nemzeti termelés 
védelme lett az újabb közgazdasági törek- 

( vések ideálja. A nemzeti termelés vé- 
! delme a vámpolitikailag zárt területek biz­

tosítására irányuló törekvésekre vezetett.

gyarmatokkal bíró nemzetek a gyarmato-
ÍetVbe STSlÄ- «.vesztetni 

zik Németország, az utóbbiak közzé An- 
golország. Az Egyesült-Államok a Monroe-

Az' erős' nemzetek gyarmatosítanak. X flint a kü!ön vámterületre e

elvet (Amerika az amerikaiaké) gyakor­
latilag a Dingley-billben valósítják meg, 
mely a védővámos rendszert fektette biz­
tos alapokra. Semmiféle nemzetközi jog 
sem indokolta az Egyesült-Államok sze­
replését a venezuelai konfliktusban, de a 
Monroe-féle elvnek minden áron érvényt 
kellett szerezni.

Tehát vámpolitikailag teljesen uj hely­
zet előtt állunk. Mindenfelé azt a törek­
vést látjuk, hogy a nemzetek nagyobb 
fogyasztási területek biztosítása mellett 
más nemzetek termelése elől elzárkóz-
Z3.T13.lt

Francziaország a kettős vámtarifa

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Falusi világ-
Irta: Pakots József.

Hogy lent jártam odahaza az én erdőn- 
völgyes hazámban, hát először is komoly azóta 
fogtam az asszony test véremet.

— No mi újság? — kérdezem erős tit­
kolódzással és már is részvéttel szorongattam 
a derék jó falusi asszony kezét. — Tán valami 

i b»i van az uraddal ? Rosszul éltek ?
A szegény asszony megrettent már a 

puszta gondolattól is. Szemrehányóan nézett 
| »ám. Fájt neki még a föltevése is az ilyen do- 
| lógnak és komoran mondta:

— Szó sincs róla. De miért kérded ?
Zavarba jöttem. . ,
— No, mert nagyon pápista a színed. 

I Artán az utóbbi leveleid is nagyon keservesek 
I voltak.

Elbámult. Hihetetlen mosolylyal hallgatta a 
I szavaimat. Aztán jókedvben felelte:

— Valami tévedés lehet a dohéban. Ne­
kem nincs semmi okom keseregni. Nagyon hol­
don vagyok.

Most rajtam az volt az elbámulás Oora.
__ Ds hiszen — jegyeztem meg bizonyta­

lanul — minden leveledben volt valami pa­
nasz Hogy igy meg úgy . . . Sok a gyerek, sok 
a gond ... „ .

A nővérem felkaczag. Szélesen, hangosan 
csengett a kaczagása, a csípője is rengett b-lé 
s látszott, hogy szörnyen nevetséges fi urának 
látja most az előtte ölő, előtte öltözködött naiv 
pesti embert, a ki a testvéröc-C'e. Most meg­
győződtem arról, hogy igazán lélekből csak a | 
falun élő emberek tudnak kncz->gnt.

__ Ej, te bolond mondotta a nővérem 
azután folytonos kaczagás közt — nem kell 
azokat a panaszokat annyira komolyan v nm.

— De hát hogy vegyem? — pattantam 
fel sértődötten.

— A panasz: — panasz.
Nevetséges voltam a felfortyanásommal, de 

nagyon bosszantott az a körülmény, hogy kika- 
czagtak. '

A i ővérem békiteui próbált.
— Ne haragudj,hát nm djart, te ideges em­

ber — mondotta szelíden — kimagyarázom 
én ezt a dolgot rögtön. Nekünk falusi asszo­
nyoknak más a stílusunk, mint odafent a ti 
pesti a szonyaiti’knaki. Mi péld ul el tudunk 
keseregni már azon is, ha teszem, elhull va­
lamelyik kedves csirkénk. Még ha csak olyan 
parányi jószág is, mint a kis ujjam. Elsorol­
juk, hogy milyen drága állat is volt az. A fe­
jén kis pihés bóbita éke-kedett, a nyaka egy 
kicsit csupasz volt, amiéri néha fázott is és 
csak a napfmyben vagy a ko nyhában a kályha 
mellett érezte jól magát. Hmem aztán úgy 
szalad’, mikor hittuk . . .

— Pb pi, P I
Egy» dűl Jó/smak, a hunczut Józsinak volt 

sok baja vele. A kis haszonul-n, már mint a 
néhai csibe, minduntalan bekcs'pett csőrevei a 
Józsika csupasz lábsiba. Józsi persze visított 
ég _ fizetett. — Doronggal hajszolta az el­
lenfélt és hősiesen le is üti, ha mi aztán párt- 
fogásunkb» nem veszszük az ü'dözöttet. Ugy-e 
milyen érd-kes dolgok ezek? Hátha még lát-

_ . , A közeledő húsvéti ünnepek alkalmából ajánljuk ..néb.
Hilf FlIAnnlj Annntnnno figyelmébe au 1806. óta fennálló s elismert jónevu SÜTÖDÉNK. •II7V. rllSZGK AOOuIOllllu Kiüinöen készített diós és mákos kiflik (patkó) darabja 1 kor -tói i1«». 
IUAVi I uu«.un nyvvivimv fonatos kerek vajas kaláogok & miérwi u»-

*• F,Bl rónáig darabonkint. Ezenkívül bármily sütemények rendelésre kiváló finoman

lsütödéje. = Teleky-u. 20. és ízletesen elkészíttetnek.
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Tiltakozás a katonai javaslatok ellen.
Gyergyó-Szent-Miklóson tegnap Ferencay 

főesperes elnöklete alatt népgyülés volt a ka­
tonai javaslatok ellen. A gyűlés Török plébános 
előadása alapján elfogadott egy határozati ja­
vaslatot, a melyben a két évi katonai szolgálat, 
a katonai büntetőtörvény megalkotása, a ma­
gyar tiszteknek és ezredeknek Magyarországon 
való elhelyezése, a magyarországi intézetekben 
és a katonaságnál a magyar nyelv használata, 
az önálló magyar nemzeti hadsereg, a külön . 
nemzeti czimer és jelvények alkalmazása mel­
lett foglal állást. A határozatot Lázár Menyhért 
képviselőnek adják át a Házban való benyújtás 
végett.

Széli Kálmán bécsi útja
A válságba jutott politikai helyzetnek a 

mostani húsvéti vakáczió megadta a halasztást. 
A tiz napos parlamenti szünet alatt kell el­
dőlnie mindennek. Persze régi szokás szerint 
Bécs lesz ezúttal is a magyar politikai helyzet 
eldőltének helye. Mint értesülünk, Széli Kál­
mán miniszterelnök legkésőbb e hét szerdáján 
utazik Bécsbe, hogy a királynak referáljon az 
állapotokról és a megoldást nyélbe üsse.

A balkáni események.
Konstantinápolyból táviratozzék Ibrahim 

a'bán gyalogos katonát, aki Guillandból való 
és aki Scserbina orosz konzul ellen a merény­
letet elkövette, a mitroviczai haditörvényszék 
15 évi kényszermunkára Ítélte. Az orosz czár 
Scserbina konzulnak elismerését és köszöneté1 
fejezte ki a tett szolgálatokért és táviratilag 
kifejezte azon óhaját is, hogy a konzul egész­
sége minél előbb helyreálljon.

Az »Agence de Constantinople« fel van 
hatalmazva gyűlöletes koholmánynak jelenteni 
ki azt az állítólag Salonikiből eredő jelentést, 
hogy a török hatóságok a megölt felkelők holt­
testét bolgár egyenruhákba öltöztették és a
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maczedon-bixottságok tizenegy tagját kivégez­
tették volna.

Diplomácziai körökben attól tartanak, hogy 
a dioamitmerényletek, valamint a maczedon 
bizottságok mind gyakoribbá váló gyilkosságai 
a mohamedánok visszatorlását és a török 
csapatok kihágásait idézhetik elő, amit ezek 
a bizottságok kétségkívül provokálni akarnak.

Az albánok által a Mitrovicza elleni táma­
dás alkalmából szenvedett veszteségeket nem 
lehet pontosan megállapítani, mert a legtöbb 
halottat ős néhány sebesültet magukkal vittek. 
Csak 63 holttest maradt a helyszínen, ezeket 
eltemették.

Hir szerint a porta körjegyzéket készít elő 
a legutóbbi mitroviczai események, a dinamit- 
merényletek és a maczedon bizottságok folyto­
nos tevékenysége tárgyában. Calice és Szinovjev 
nagykövetek tegnapi kihallgatása alkalmával 
megbeszélték a reformok végrehajtását is, amit 
a szultán újból megígért.

Konstantinápoly, április 6.

A porta azt az értesítést kapta, hogy Orosz­
országgal egyidejűleg Ausztria-Magyarország is 
telt Szófiában komoly lépéseket a maczedon 
bizottságok dolgában.

Mozgósítás előtt.
A fővárosból arról értesülünk, hogy a 

Balkán zavarokra való tekintettel a zágrábi 
Xlll-ik hadtestet a legközelebbi napok egyikén 
mozgósítani fogják A mozgósítást rendszerint 
a tartalékos tisztekhez intézett rendelet szokta 
megelőzni. Ezt a rendeletet a XIII. hadtest 
tisztjei, elsősorban a honvédség kötelékébe tar­
tozók már megkapták. A rendeletet Fejérváry 
báró honvédelmi miniszter irta alá, s felhívja az 
említett hadtest tartalékos honvédtisztjeit, hogy 
lakásukat 8 napon belül ne változtassák, s ha 
ez idő alatt a mozgósítási behívót megkapnák, 
24 óra alatt állomáshelyeiken jelentkezzenek.

Török mozgósítás.
Konstantinápoly, április 6.

A 16 kis-ázsiai redif-zászlóaljon kívül még 
a harmadik hadtestnek 16 európai ilave-zászló-

__________________________ április 7

alját mozgósítják az Öszkflbi albánok ellen v u 
akcziókra. Hivatalos jeleatések szerint * 
Mitrovicza ellen támadó albánokra 270 án * 
lövést tettek. A Szloga etimü szerb lapnak 
a jelentése, hogy a Mitrovicza ellen való tám* 
dásban túlnyomóan katholikus albánok vettek 
részt, helytelen. Az albán mozgalom vezetői ét 
főelemei az Oszkübi vilajetben mohamedánok

Saerb mozgósítás.
Belgrád, áprilit (.

Miután a kormány meggyőződött róla, 
hogy úgy a török területen élő szerbek bizton­
sága, mint a határvidék békéje nagy veszede­
lemben forog, elrendelte a szerb hadsereg 
mozgósítását. Az állandó haderő már napok 
óta készenlétben van, hogy induljon a török 
határ felé. Ezenfelül behívták a tartalékosokat 
az első korosztályból.

A román parlament berekesztése.
Bukarest, április 5.

A parlament ülésszakát tegnap a követ­
kező királyi üzenettel rekesztették be:

A törvényhozó testületeknek ma végződó 
ülésszaka az országra nézve egyike volt a leg­
termékenyebbeknek és leghasznosabbaknak. Az 
állami pénzügyek orvoslása, amelyen önök kor­
mányommal egyetértőén e törvényhozási idő­
szak első ülése óta fáradhatatlan buzgalom­
mal dolgoztak, a legkielégitőbb eredményeket 
hozta létre.

Az állami kiadások helyes h-tárok között 
mozgó csökkentése által kiküszöbölték a költ­
ségvetésből a hiányt, az állami kö.tségvetést a 
fölöslegek alapjára állították, az ország hitelét 
szilárd alapokra fektették és a 175 milliós ideig­
lenes kölcsönt állandósítottak.

A jövő biztosításáról való gondoskodásuk 
azonban még tovább ment. Az ülésszak kez­
dete óta megszavazták a harmadik redukált 
költségvetést, bojv az állami háztartásban fen- 
tartsák a rendíthetetlen egyensúlyt. Az álta­
lános számadásról szóló törvényt alaposan re­
videálták, hogy alkotmányos kormányzást biz­
tosítsanak és tanácskoztak az állam pénzeinek 
felhasználásáról.

Megszavazták az ország megerősödésér*

hatíad volna, milyen falánk volt az a néhai 
kis jószág. Hipsz! Hupsz! — és már nem volt 
egy csipetnyi sem a sok piperehosbó], amit 
elébe szórtunk. Szegényke! A meszes gödörbe 
lelte gyászos halálát!

Az utóbbi szavakat már meghatottan mon­
dotta nővérem. Csak elbeszélt egy dolgot most 
és mintha öntudatlanul is újra elérzékenyült 
volna az elbeszélés hatása alatt. En azonban 
azt hittem, hogy az egész semmi más, mint 
kigúnyolása a saját kishitűségemnek és türel­
metlenül álltam fel.

— Ne tréfálkozz velem ilyen módon — 
szóltam ridegen — túlságosan ostobának 
hiszel.

— Csacsi vagy! mondotta ki a nővérem 
a szentencziát — En komolyan beszélek. Mi 
falusiak más népség vagyunk, mint ti odafent a 
kőházak rengetegében.

— Eszerint te nem írtál nekem igazat! — 
jegyeztem meg gúnyosan.

— De igen.
— Hiszen most mondod, hogy semmi okod 

sincs a panaszra! Bolond vagy!
— No persze, ha annyira vaskalaposkodsz, 

sohasem értjük meg egymást. Már hogyne volna 
okunk nekünk is a panaszra. Sőt minden ál­
dott nap több és több az ok.

— Nem értelek!
A nővérem mosolygott.
— Nehéz is azt megérteni! — mondta 

titokzatos arczczal. — Nekem például annyi a 
bajom, hogy bátran kölcsönözhetnék belőle a 
szomszédnak is. Mit gondolsz, a sok gyerek!

Tercsi már kész nagy leány, most végezte a 
második osztályt, s ides-tova arról kell gondol­
koznom, hogy kihez adom majd férjhez. Már 
nyolcz éves. Gondold meg, nyolcz éves. Sári 
most kerül az iskolába. Istenem mennyi uj 
könyv, mennyi uj kiadási Józsi nagyon hunczut. 
Minden héten uj nadrág kell neki, szétszakítaná 
az még a vasat is. Mi: dig a fákról szedjük le. 
Aztán örökösen negyvennyolczasdit játszik az 
oláh gyerekekkel. Hol az ő orrát törik be, hol 
meg ő nyomorít meg egy pár ellenségét. Öt 
éves, de már könyveket lehetne írni az élet­
történetéről. Mariska, a kis bogárszemü Mariska 
még ártatlan jószág. De uram Isten, mennyi 
baj van vele. Az »r« betűt sehogysem tudja 
még kimondani. Nagy tudomány ez, hidd el. No 
aztán a kis Ilonka, alig pár hónapos. Olyan 
mint a pehely, óvni, félteni kell mindentől. 
Sokat sir. Azt hiszem a gyomrát fájlalja sze­
gényke. Oh, hogy az ember olyan tehetetlen 
egy ilyen kis jószág bajával szemben! Ha leg­
alább meg tudná mondani, mije fájl Hanem 
aztán micsoda gyermekek ezek. Az egész or­
szágban nem találsz ilyen gyermek hadat. _
Tercsi milyen okos már! Sárinak olyan életre­
való esze van, hogy még egy nagy is megiri­
gyelhetné tőle. Jó gazdasszony lesz belőle, arra 
a fejemet teszem. Józsi, a betyár, a földkerek­
ség leggavallérabb kis legénye. Gyönyörűség 
nézni azt a gyermeket. Es furfangos a csodá­
latig. Lóvá tesz az mindnyájunkat. Mariska 
maga az illedelmesség. Aztán látnád milyen 
szépen veti a keresztet! Csókolni való Ilonká­
ról nem is beszélek. Már mikor megszületett 
olyan tiszta volt az arcza, mint a leesett hó. 

No mit mondasz mindehhez, te finnyás pesti 
ember! Ugy-e mennyi baj és mennyi boldogság.

Elhallgatott, boldogságtól sugárzó arczczal 
és kérdőn tekintett rám.

Megszégyenültem, egy kis meghatottság léiét 
is éreztem és megadással feleltem:

— Igazad van, hiszen a ti panasztok csupa 
boldog dicsekvés.

Egy kis oláh cseléd futott be ebben a 
perczben forgó-szél módjára a szobába.

— Tekintetes asszony! Tekintetes asszony! 
— kiáltotta rémülten, — a Józsika leesett az 
eperfáról.

— Jézusom! — sikoltott fel a nővérem, 
gyerünk gyorsan hozzá.

Kiszaladtunk. Józsika ott feküdt az eperfa 
alatt a veteményes ágyak között és a lábát 
dörzsölte. Véres volt az, az eperfa ágai meg- 
karczolták.

— Mi történt édes drága fiam? — kér­
dezte halálos ijedtséggel a nővérem és resz­
kető ajakkal csókolta a kis haszontalan ficzkó 
lábát.

— Semmi, semmil — mondotta szep°gve 
a fáról leesett legény, mig a könnyei bőver 
omlottak: csak elszakítottam a nadrágomat.

A nővérem a kijelentésre sirva-kaczagva 
kapta ölbe Józsit s mig a karczolástól kiser- 
kedt vért törölte lo, mosolyogva mondta nekem.

— Látod, most meg van a boldogság '•> 
hogy nem történt semmi baja és meg van a 
baj is, mert elszakította a nadrágját.

Es forron csókolta meg Józsi könnye 
szemét.
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j Kn a magam részéről köszönöm önöknek
1 azt a támogatást, amelyben kormányomat ne-

jelen ülésszakát berekesztettnek nyilvánítom.

ÚJDONSÁGOK.

Igos, ápili» 1- _______________

f ilődésére szükséges kiadásokat, nem já-
radék kibocaáUsával^hanein^ (e|haszná!ásá. ( J^éz viszonyok között részesítették s amidőn 
légveíés . ^lsö összegét függetlenségi | kérem a mindenhatót, hogy áldását árassza 
TS mÍ9 létesítésére szánták, hogy bemutassák 1 drága királyságomra, a törvényhozó testületnek 
•®lé* U-. . negyedszázaddal ezelőtt véghez- i~'“ hOF«k«a».tnitnek nvilvámtom.
bÄzafias nagy tettek iránt. Az a nagy 
’Üalanság, amely mindnyájunkat méltán el-
S megdönt. Nem kisebb buzgalommal- 
. . a közigazgatásban teendő javas­
aikkal a legsürgősebb közszükségletek kielé- 
iíésére’ szolgáló rendszabályokkal.
’ i0t0ntős reformot hajtottak végre, a köz- 
.éíi adókat eltörölték és községi alapot te- i 
Ítélték, elhárítva az útból azokat az aka- < ■ 
Kokat, amelyek az ország gazdasági érdé- . 
íe Jek szahad fe’16dése elé í?ördölleb- . A fölx’ ’ 
hitelintézetek szabadalmának megújítása még 
nm nemzet! intézményeket fog megerősítem, 
mJivek iövőre is jótékony hatást fognak gya- Ä’ L ".klOl.ido».-» • »éptaokokrtl 

és azok központi pénztáráról szóló törvény által.
Hatalmas eszközt teremtettek a paraszt- 

ukossáiinak helyreállítására és pénzügyi meg­
erősítésére, amennyiben megszabadították az 
«sorától az által, hogy megkönnyítették nek. 
.. olcsó hitelszerzést és lehetővé tették neki 
megtakarított pénzének elhelyezését és össze- 
S,^lAzétáHatjárvány-alap felhasználására való 
felhatalmazásról szóló törvény nemcsak e jár­
ványok kiirtására, hanem járványos betegsé­
gek'megakadályozása czéljábói való óvintéz­
kedések megtételére fog módot adni s ez ál­
ul kétségtelenül hasznára fog válni a mező­
gazdaságnak és jövőre meg fog óvni ben­
nünket a veszteségektől, amelyeknek eddig ki 
Tütl°Az általános államrendőrségről és a csend­
őr-ég szaporításáról szóló törvényben egészsé­
ges rendszabályok vannak, amelyek utjai fog­
ják egyengetni a közigazgatásunk szervezeté­
ben szükséges javításoknak. A választási el­
járás reformja, amelyeknek czélja az a.kol- 
mámban előirt választási titok megóvása, sze­
lídíteni fogja közéletünket, amennyiben a vá­
lasztásokból kiküszöböli a törvénytelen és erő­
szakos praktikákat, amelyek állmunk békés 
fejlődésével össze nem egyeztethetők s egy­
idejűleg emlékezteti a polgárokat arra, hogy 
az egyetértés erőssé lesz és hogy a Jövőt 
csakis a nemzet valamennyi életerejének lelki­
ismeretes és együttes munkájával lehet bizto­
sam. . „ , . „

A Románia és Ausztria-Magyarország kö­
zött kötött egyezmény, amely az el®?óle^ 
Oroszországgal, Bolgárországgal és Szerbiával 
kötött hasonló egyezményei-kel egységes rend- 
szert biztosit a Dunán a Fekete-tengertől Po­
zsonyon tűiig való halászatra nézve, J-dentős 
haladás a nagy nemzetközi folyam mentén lévő 
összes államok közölt való jó szomszédviszony 
tekintetében.

A vasutak műszaki egységére vonatkozó ber­
lini egyezményhez való csatlakozá-unk által még 
szorosabbra fűztük azokat a kapcsokat, ame­
lyek vasúti hálózatunkat egész Európa vasúti 
hálózatával összekötik.

A nagy taktika egységes parancsnokságai­
nak rendezésével és a hadsereg gyakorlóterei­
nek nagyobbitásával lehetővé vált a különböző 
fegyvernemek gyakorlati kioktatása az egész év 
alatt. A tisztek jelentkezéséről szóló törvény 
kétségtelenül jótékony hatást fog gyakorolni a 
hadsereg szellemére, amennyiben arra mu a 
tisztet, hogy amíg lehet, kötelessége testi és 
lelki épségét a hadi szolgálat számára meg­
tartani.

Az 1877—78-iki háborúban résztvdt köz­
katonák és altisztek javára hozott törvímynye 
a haza fiainak újabb serkentést adtak arr^, hogy 
a nemzeti örökséget hévvel védelmezzék. Az 
ülésszak folyamán még eok törvényt hoztak, a 
melyeknek az a rendeltetésük, hogy az ország 
pénzügyi helyzetét még inkább megszilárdítsák 
és a közigazgatás különféle ágiit javítsák. A 
legfontosabb munkák egyszerű felsorolása ta­
núskodik azoknak jelentőségéről.

Most hazamennek azzal a tudattal, hogy 
az országgal szemben való kötelességük < t lelki­
ismeretesen teljesítették. Polgártársaik barátsá­
gos fogadásban fogják önöket részesíteni az el- | 
ért eredményekért.

TÁJÉKOZTATÓ.

April 8. Szépítő < gylet vál. ülése a rároíházán d. V ■ 
5 rt'akor.

Aprít 9. Városi közgyűlés.
Apr 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye ,
April 19. A biharnaegyei nőegylet közgyűlése d. u. * 

órakor. I

* Az olaszii plébánia templom építése. A • | 
várad-olaszii plébánia templom építésének kér- ( 
désével foglalkozott tegnap délelőtt a városi 
tanács s a szépészeti és közlekedési szakbizott­
ság véleménye alapján az építkezési engedélyt 
megadta. Most már nincs semmi akadálya a 
templom építésének s mint értesülünk, ifj. Ri~ . 
manóczy Kálmán építész azonnal hozzá kezd a 
templom építéséhez.

♦ Uj Unité állások. A Rét városrészen már 
építteti Nagyvárad város az iskolát, amelyben 
az első és második elemi osztályt helyezi el. ; 
Az iskolaszék most megkereste a városi taná- • 
csőt, hogy a réti iskolához 1 férfi és 1 nő tan­
erő állást rendszeresítsen. Addig is, mig ezt 
keresztülviszik, két kisegítő tanerőt kér az 
iskolaszék.

* Pázmán-ünnep Bécsben. A bécsi Pdz- 
mán-Wénd alapítójának emlékére szombaton 
Páztnán-ünnepet rendezett. Az intézet növen­
dő kei az összes magyarországi papnevelőinté­
zetekből kiszemelt kiváló tehetségű ifjak s igy 
nem csoda, hogy ünnepük iránt mindenkor 
nagy az érdeklődés a bécsi magyar társada­
lomban. A bécsi magyar kolóniának most is 
számos előkelő tagja volt jelen a Pázmán-ünne- 
pen; ott volt Belopotoczky tábori püspökvárad1 
kanonok, Vértessy miniszteri tanácsos, Huszár 
báróné Regenhardi lovag, a bécsi magyar 
euyesület elöke, bischer-Colbrie prelátus, 
Scherer és Kommer udvari tanácsosok stb. 
Az ünnepen természetesen csupa magyar fiuk 
szerepeltek, a kik Pázmánt mint hittudóst s a 
kultúra apostolát és a magyar nyelv kiváló 
művelőjét ünnepelték.

* Uj román tolmács. A nagyváradi tör­
vényszék margitai román tolmácscsá Blaga j 
Lászlót nevezte ki. I

♦ Magyarok a római történelmi kongresz- 
szuson. A történettudósok római nemzetközi 
kongresszusának első napján a római történelmi 
intézetek fejei vendégül látták honfitársaikat. 
Legfényesebb volt a német intézet estéje. A ma­
gyar kormány képviselője, Lánczy egyetemi 
tanár és Fraknói nagyváradi kanonok, püspök, 
a római magyar történelmi intézet feje az osz­
trák intézet estéjén volt jelen, mint Pastor 
udvari tanácsosnak a vendége. Az osztrák tör­
ténelmi intézet estéjén megjelent a monarkia 
két római nagykövete, Pasetti báró és Szécsen 

gróf is.
» Hetvenhét éves zsebmetsző. Egy bűn­

ben megöregedett zsebmetsző legutóbbi próbál- 
Utalóimon ki- »tt» » 
megöregszik s a hidegvérű fürges-g az évekkel 
5 öni Orosz János a 77 éves rovott mu u 
csavargó elügyetlenkedte a tegnapi műveletet. 
A nagf-teleki utczai Papp János féle vendég­
lőben Puskár Lajos bere^ böszörméyi gazdál­
kodó zs< béből próbált 106 koronát S "JÄ. 3 0,0-1 » toghSíá-
ban tűnődhet az ifjúkon ügyességről.

♦ A Katholikus Szabad Liczeam zár­
ünnepélyére a jegyek már elkészültek s a mai 
naptól kezdve kaphatók. A rendezőség minden 
neheztelés és kellemetlenség elkerülése végett 
ahhoz az elvhez ragaszkodik, hogy a belépti 
jegyeket szigorúan a kiváltás sorrendjében fogja 
kiadni. Kaphatók a jegyek nappal lapunk kiadó­
hivatalában, este szerkesztőségünkben. Ülőhely 
és karzat ára 1 korona, állóhely 60 fillér.

♦ Mikor kellene az idén megünnepelni 
husvét vasárnapját ? A 325-ben tartott niceai 
első szent zsinat határozatai a hnsvét meg­
ünneplésére vonatkozólag a következőket tar­
talmazzák: a) husvét elsőnapja mindig vasár­
napra essék, b) A tavaszi nap-éj egyenlőségre 
következő hold tölte után való vasárnap a 
hnsvét. c) A zsidókkal együtt tartani a husvé- 
tot nem szabad. Ezen utolsó pontot úgy tartják 
meg, hogyha a holdtölte vasárnapra esik, ah­
hoz egy hét tartatik az ünnep.

Mi lesz 1903-ban ? A holdtölte ápril 12-őn 
éjjeli 1 óra 18 perczkor következik be és 

, ugyanazon napra van előírva a husvét is. A 
zsidók husvétje mindig a holdtölte napjára esik, 
mert Nisan hó elseje, mint minden hónapé uj. 
holdra esik, 15-ike tehát a holdtölte napja.

i így az idén együtt üljük a zsidókkal a husvétot 
Mi ennek az oka? Az egyházi naptár sze­

rint a holdkulcs (epacta) egy római szám, 
mely I-XXX ig (ez utóbbit csillaggal jelölik) 
terjedhet, s minden évre más, de az év folya­
mán állandó jel. A mely nap mellé e szám 
írva van, azon a napon van az ujhold.

i Minthogy azonban az egyházi számításnál 
i az ujholdra vonatkozó csillagászati pereznyi 

eltéréseket figyelembe nem lehetett venni, egy 
középértéket vettek fel, mely szerint az idő- 

, tartam egyik ujholdtól a másikig 29 és fél 
I napból áll (pontosan 29 nap 12 óra. 44’ 2‘9”) 

és ez az oka, hogy eltérés fordul elő a tény­
leges idő és a számítás között. így van az 
idén is, mert ha a szabályhoz szigorúan alkal­
mazkodnánk: husvét vasárnapja ápr. 19-én 
kellene, hogy legyen; a mint a görög egyház 
tényleg akkor is tartja.

A holdváltozás tartamának különféleségőt 
az okozza, hogy sem a föld, sem a hold nem 
forog kör alakú pályán, hanem kerülők alakú­
ban és igy más a gyorsaság nap közelben vagy 
föld közelben mint ellenkezőleg.

A latin egyháznak az idei husvétja tehát 
u csillagászati tényleges állapottal nem egyezik 
meg, mert a husvétot nem a holdtölte után, 
hanem a holdtölte napján üljük meg, a mely 
körülmény a niceai zsinat határozatával el­
lenkezik.

(Cstky M.)

♦ Szűnik a járvány. A tömeges kanyaró 
megbetegedések folytán a közegészségügyi bizott­
ság kimondotta a járványt. Azóta a baj csök­
kent s a bezárt iskolákat takari ják, fertőt­
lenítik. A járványbizoitság tegnap délután ülést 

' tartott. Rimler Károly polgármester elnökölt s 
dr. Konrád Márk, dr. Papp Oszkár, dr. Körö­
siéin Lajos, Kőszeghy József, dr. Mayer László, 
dr. Beróthy Ákos, dr. Pácz Sándor, Stark 
Gyula, dr. Berkovits Miklós, dr. Nemes Áron ős 
Eleméry Ferencz jegyző voliak jelen. — Dr. 
Baróthy Ákos főorvos bejelentette, hogy a 
kanyaró járvány erősen csökken; áprd első 6 
napján már O.asziban 10. Újvároson 15 betege- 
dés fordult csak elő. Remélhetőleg mielőbb tel­
jesen megszűnik a baj s bár még a járvány 

! megszűnése ki nem mondható, de ápril 15-én 
' i az iskolákban megkezdhetők az előadások. Ezt

' mondja ki a bizottság. Mivel azonban a 252 
kanyaró közül 112 hat éven alóli, az óvodák a 
járvány teljes megszűnéséig zárva tartandók. 
A vörheny ée ddterilis is örvendetesen apad. 
A főorvos jelentését tudomásul vették s annak 
értelmében határozott a bizottság. April 15-én 
az összes elemi iskolák megnyíltainak, az óvo­
dák azonban továbbra is be lesznek zárva. 
Még néhány apróbb ügy elintézése után véget 

ért az ülés.
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* Beleznay Antal ünneplése. A helybeli 
polgári leányiskola szép ünneplésben részesí­
tett« BeUtnay Antalt a napokban. Ezzel az 
ünnepléssel kívánta az iskola leróni háláját a 
kiváló zeneszerző iránt, a ki a márcz. 16-iki 
koracz-ünnepély rendezésével olyan szép siker­
hez juttatta az iskolát. Az ünnepe Itet minden 
•gyes osztályból egy-egy növendék köszöntötte 
fel; különösen sikerült Polgár Juliska finom 
tollal megirt s igaz bensőséggel előadott be­
szédje. A polgári fiúiskola nevében Oó Dezső, a 
város nevében pedig Ragány János főszámvevő 
üdvözölte Beleznayt, a ki meghatottan mondott 
köszönetét a szívből jött, kedves megemléke­
zésért.

* Záró-ünnepély a mfitirlaton A műtár- 
lat ma kedden este zárul be. A belépti díj a 
zárönnepélyre 1 kor.

* A városház berendezése. A Nagyvárad 
város uj székházéban az egyes hivatali helyisé­
gek részére szükséges bútorok elkészítésére s 
a honvéd buszárlaktanya raktárainak újjáépí­
tése és kibővítésének munkálataira tegnap dél­
után tartották meg az árlejtést a városházán, 
Komlóssy József gazd. tanácsos elnöklete alatt. 
A huszárlaktanya raktárainak építése illetve 
kibővítésére 24923 kor. 6 fillért irányoztak elő. 
A munkálatokra pályázlak: szóbelileg: Mada­
rász és Fianta 20 5% és Keztyüs János és 
Hann Lajos 15-5% engedménynyel; írásbeli 
«ton pályáztak: Guttmann József 20 5, Incze 
Lajos 22 6% engedménynyel. Tehát ez utóbbi 
ajánlat a legolcsóbb. — A városi hivataloknál 
azükséges I. osztályú bútorokra 9609 kor. 20 
Iliért irányoztak elő. Pályáztak: Kovács Kál­
mán 15% ráfizetéssel, Preisz Mihály az egy- 
•ég árakra 22*/, ráfizetéssel. — A II. osztályú 
bútorok elkészítésére 9624 kor. 50 fillér volt 
előirányozva; pályáztak Tóth József utóda Lu- 
czek József 8% leengedéssel. Pályázatot adtak 
még be Tarsoly Ferencz és Széles Sándor, akik 
úgy az I., mint a II. osztályú bútorokat az egy­
ségárakért hajlandók elkészíteni, de külön-külön 
nem pályáznak az I. és II. osztályú bútorok 
elkészítésére. — A kárpitos munkákra 8627 
kor. irányoztak elő Két pályázó volt csak; 
Barza József és Preisz Mihály és fia, akik 
az egységárakért hajlandók a munkálatokat el­
készíteni.

* Miniszteri rendelet levelezőlapokról. 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter elrendelte a 
postai és távirda-hivataloknak, hogy a magán­
ipar által előállított levelezőlapokat csak az 
esetben terheljék meg portóval, ha szembe­
tűnően nagyobbak, azaz minden levelezőlap, 
mely 14/9 czentiméternél nem szembetűnően 
nagyobb, a rendes levelezőlap dijáért szállít­
ható. Az egyetemes postaszerződéshez tartozó 
foganatositási szabályzat a levelezőlapoknak 
csak maximális méreteit határozza meg, tehát 
ebből kifolyólag a kereskedelmi miniszter egy­
szersmind azt is elrendelte a postahivatalok­
nak, hogy a magánipar által előállított leve­
lezőlapok mindaddig szabályszerűek, mig azok
a hosszúságban 11%, szélességben 7% czenti- t 
méternél nem kisebbek.

* A mentőintézmény Nagyváradén. Már 
évek óta tervezik a mentőintézmény felállí­
tását Nagyváradon. A rendőrség és tűzoltóság 
kebelében akarják ezt a humánus intézményt 
létesíteni s a berendezést egyelőre a vörös 
kereszt egyesület nagyváradi fiókja szerzi be. 
A Nagyvárad városa által megállapított keret­
ben azonban nem hagyta jóvá a miniszter a 
mentőintézmény létesítését. Azt látja a minisz­
ter, hogy Nagyváradon városi intézményként 
s a városi közigazgatás tényezőjeként akarják 
»zervezni a mentőintézményt, tehát intézkedési 
és felügyeleti teendők biztosíttassanak a város­
uk a szabályrendeletben.

* Itt van már az ideje. A kereskedelmi 
miniszter a munkaközvetítő intézményt a vi­
déken is létesíteni akarta, természetesen az il­
lető városok tetemes hozzájárulása mellett. 
Nagyváradot is megkereste ez irányban. A ke­
reskedelmi és iparkamara nem látja szükségét 
az intézmény felállitásának. A városi tanács­
nak más a véleménye. Szükségesnek tartja az 
intézménynek Nagyváradon leendő felállítását, 
de a fenntartáshoz nem járul hozzá, mert a 
munkás közvetítés tisztán állami fuukczió. 
Ideje, hogy egyszer már a miniszternek meg­
mondja a város, hogy nem vesz a nyakába 
minden költséget az állami funkcziók vég­
zés re.

* Tolvaj lakótárs. Neuman Sándor és 
Valdmann József a Moskovits szeszgyár mun­
kásai hónapok óta együtt laktak, s mindmáig 
békeségben. Valdmann József furfangos tolvaj- 
lással vetett véget ennek az egyetértésnek. 
Hétfőre virradó éjszaka felköltölte társát, azzal 
az ürűgygyel, hogy a gyárban valami baj tör­
tént. Neuman sietett a gyárba s mig ő oda 
járt, Valdmann József Neumann felöltőjével és 
zsebórájával eltűnt. A furfangosan meglopott 
ember ma feljelentést tett a rendőrségnél.

* Elhunyt nyomdász. A kuliura apró 
ólom katonáinak egy becsületes szegény mun­
kása kidőlt a nehéz, fárasztó munkából, mely- 
lyel szárnyakat adott annyi eszmének, gondo­
latnak . . . Debreczeny Gyula nyomdász, egy 
névtelen, igénytelen virrasztó munkása egyik 
nagyváradi újságnak meghalt. Haláláról a kö­
vetkező jelentést vettük:

A Laszky-nyomda személyzete szomorodott 
szívvel tudatja, miszerint szaktársuk Debrecteny 
Gyula gépmester folyó évi április hó 5 én dél­
után 2 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. > 
A megboldogultnak földi maradványai folyó évi 
április hó 7-én délután 3 órakor fognak a Fő- 
utcza 15. számú gyászházból az ev. ref. egy­
ház szertartása szerint az olaszi-i temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztesség- 
tételre az elhunytnak szaktársai, rokonai, 
barátai és ismerősei tisztelettel meghivalnak. 
Nagyvárad, 1903. év április hó 6 Béke poraira!

i
♦ Felakasztotta magát a börtönben. Egy 

őszbe csavarodó, nyo orgó napszámos tragé­
diája játszódott le tegnap a rendőrség börtöné- • 
ben. Tóth Imre 65 éves napszámos vasárnap 
délután a Szilágyi Dezső utcza elején épülő 
Adorján féle házból 3 vas kapcsot lopott; a ' 
rendőrőrszem tetten érte. A meglepett ember ; 
kétségbeesetten rimánkodott, hogy eresszék ‘ 
szabadon, a tetten ért tolvajt a kötelességtudó ' 
rendőr letartóztatta s a rendőrségre vezette > 
Tóth Imre itt keservesen elpanaszolta nyomoru- ■ 
ságát, de könyörgése nem talált meghallgatásra, ' 
hanem becsukták a rendőrségi fogház egyik czel- í 
Iájába. Az elkeseredett öreg napszámos itt any- ■ 
nyira szivére vette sorsát, hogy a börtön ablak ' 
rácsára felakasztotta magát. Mire észrevették’ 
már halott volt. Beszállították a biharmegyeí 
közkórházba.

• X Mindenki tudja, hogy a Mauthner- 
féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb 
termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg- 
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók. 15g

Tavaszi újdonságok megérkeztek

Roth M. utóda
kalap és úri divat üzletébe.

Férfi, női, gyermek czipők, férfi és fia ka­
lapok nagy választékban.

Színes és fehér ingekben nagy raktár és 
méret után is készíthetők. 1M

x Tisztelettel hívjuk fel az olvasó közön­
ség szives figyelmét Meaey Dezső műlakatts 

és toronyórás lapunk mai számában közölt 
detésére. hir-

Előfizetési felhívás
Aa uj évnegyed küszöbén bizalom^, 

fordulunk a nagyközönséghez, mindazokba 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s m<i 
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltak 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közön* 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem anná; 
nagyobb mértékben mutatja irántunk raga^' 
kodását, minél nagyobb szükség van ktkzéen" 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. 
lünk egy minden politikai párttól föggetl«« 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad ét 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett ki 
tökre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kas szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb fővárosi esc- 
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat. 5

A vidéki és országos eseményekről j*| 
szervezett levelezői karunk értesít a megy« 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmét 
•Iterjedjenek a nép minden rétegében.

* »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadólMils.

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 9 ,

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — fi »

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 >

EGYESÜLETEK.

A szépítő egylet ülése.

A nagyváradi szépilési egylet tisztikará­
nak és választmányának alulirt t. tagjait var 
szerencsém a f. év és hó 8. napján szerdái 
délután 5 órakor a városháza termében tar­
tandó választmányi ülésre meghívni.

Beöthy Láselv.
•Inök.

A kereskedelmi kóroda egylet gyűlése*

A nagyváradi kereskedelmi kóroda-egylet 
b. s. pénztár vasárnap délután tartotta évi köz­
gyűlését, Janky József elnöklete alatt. A köz­
gyűlésen jelen voltak:

Brüder Jenö, Lusztig Sándor, Friedmann Jelé, 
Kohn .Armin, Vasvári Imre, Weber Lajos, Kolb Jó­
zsef, Petrovics Mihály, Mészáros Károly, Farka» 
László, Sipos József, Blum Géza, Fráter fiáza, 
Bruckner Géza, Oláh László, Schulhof Emil, Reichard 
Dezső, Gerhart Jenö közgyűlési kiküldöttek; dr. Bo­
dor Károly főorvos, dr. Fisch Aron rendelő »rvo» 
és Fuszek Lajos titkár

Janky József elnök konstatálta, hogy 4 
közgyűlés kellőleg meg lett hirdetve s a tagok 
határozatképes számban jelentek meg és igy * 
közgyűlés megtartható.
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Ezután felolvasták az igazgatóság jelenté­
sét, amely felemlíti, hogy a miniszter kívánságá­
hoz képest az egylet kórházának átalakítása 
tervbe van véve. VégOl a jelentés lelkes sza­
vakban hívja fel a kereskedő főnököket, hogy 
» kóroda egyletet, a kereskedők ezen régi 
humánus intézményéi pártolják. A jelentést 
tudomásul vették.

A felfigyelő bizottság bemutatja az általa 
átvizsgált és helyesnek talált zárszámadást és 
vagyonmérleget az 1902. évről. A zárszámadá­
sok szerint a mait évben a bevétel 4678 kor. 
78 fillérre, a kiadások 3889 kor. 99 fillérre 
rúgtak, s igy a maradvány 788 kor. 76 fillér. 
Az elhelyezett tartalékalap 2205 kor. 46 fillér. 
A felmentvényt megadták, s egyben Farkas 
László pénztárnoknak, ki már három év óta 
teljes odaadással tölti be tisztéi, jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaztak.

Bemutatták kapcsolatosan a kóroda vagyon­
leltárát, a mely szerint a vagyon 21581 kor.
89 fillér; és pedig: ingóság 770 kor. 90 fillér, Ajánljuk a figyelmébe a szent Szív tisz- ; 
ingatlanban 16034 kor. 10 fillér, készpénzben 
4776 kor. 26 fillér.

A kóroda-egylet részére a következő adó- ; Az Örök imádás czimü katholikus havi
mányok folytak be: a Biharmegyei Kereskedelmi, ; folyóirat márcziusi (3.) száma rendkívül dús tar- j
Ipar- és Terményhitelbanktól 50 kor., Kugler i talommal jelent meg, melyből különösen kieme- ;
Alberltől 15 kor., a Biharmegyei Takarékpénz- ■ lendő: Krisztus Urunk kettős szeretete. — Pápa
tártól 50 kor. Jegyzőkönyvi köszönetét szavaz- és Olláriszentség. — Mirrhafüzér. — Márcziusi 
lak az adományokért. ■ kép. — 0 Gloriosa. — XIII. Leó és az Oltári- .

Az 1903. évi költségelőirányzatot 4676 kor. | szentség. — Farsangi szentségimádás. — Utolsó > 
99 fillérrel elfogadták. . vacsora. — Gyónás előtt. — Gondviselés. — Al- t

Ezután elnök a saját és tiszttársai nevében dás az Oltáriszentséggel. — Oltáregyesületi ügyek. ; 
lemondott. 5 — Irodalom. — Elhunytak. — Szerkesztői üze- ’

Blum Géza az elismerés hangján inéi- netek slb. — E valóban életre való folyóirat a
tatta Janky József elnök érdemeit s ajánlatára 
egyhangúlag újból Janky Józsefet választották 
elnökké.

Alelnök lett: Blum Géza.
Igazgatósági tanácsosok: a főnökök közül: 

Andrényi Gusztáv, Beczkay Lajos, Kiss Károly, ( 
Friss Zsigmond; — az alkalmazottak közöl ) 
Éhik Károly, Kőrössy Akos, Korn S. Ödön, ■ 
Krausz Arnold, Kohn Armin, Vasváry Imre, I 
Sipos József; a felügyelő bizottság tagjaiul: i 
Élő jános, Sebő J. Izsó, Friedmann Jenő, ; 
Brcekner Géza, Brüder Jenő és Fráter • 
Géza; a választott bíróság: Reichard Dezső 
Andriska Jenő, Kiss László, Schulhof! Emil, 
Mihelfy Jenő és Sdberstein Arnold.

Az ülés az elnök éltetésével véget éri.

IRODALOM.

Tárogató. Komái Istvánnak ily czim- 
rael a múlt évben megjelent njabb verskötete 
most jelent meg a harmadik kiadásban, mi­
után már a második kiadás is elfogyott. Az 
izzó tüzű hazafias költeményeket, találó szatí­
rákat magában foglaló verskötetnek ez is sike­
réi jelenti. A könyv, mely Pfeifer Ferdinand 
kiadásában jelent meg, ára kél korona.

A szí. mise szolgálata. Irta: Tóth Mike.
Kalocsa. Ara 25 fill. Kis zsebkönyv ez főkőpen
a gymnasiumi müveit ifjúság számára, hogy
azt kényelmesen magánál viselhesse, és bár­
mikor rögtön használhassa. — A betűk külön­
böző neme és a ministrans szavainak feltűnő 
kövér nyomása, a gyöngébb világításnál is 
hasznavehelővé teszi. A miseszolgálat módjá­
hoz van csatolva a tanuló reggeli imádsága, 
mert a sz. áldozat ideje a legalkalmatosabb a 
reggeli imádság elvégzésére, melyet az ifjú 
sietségében talán otthon nem igen végezhetett.

Előfizetésre való felhívás. A »r.onum 
prematur in annum« elvet tartva szem előtt, 
evek óta kéziratban heverő müvemet »A nem­
keresztény népek hite, isteni tisztelete, hagyo­
mányai és szertartásai« czim alatt óhajtom 
közrebocsátani. A 23—24 nyomtatott ivre ter­
jedő mű a következő 11 fejezetből áll:

1 Az Istenről. 2. A világ teremtéséről.
3. A bűnbeesésről. 4. A Megváltóról. 5. Az 
áldozatokról. 6. Az özónvizről. 7. A szent 
helyekről. 8. Az ünnepekről. 9. A lélek halhatat­
lanságáról. 10. A házasságról és 11. A teme­
tésekről.

A t. olvasó e műben fejezetenkint 
csoportosítva fel találja a világ strapá­
déról letfint és most is élő kullur és 
nem-kultur nem-keresztény népek hitét, ha- j 
gyományait s azon meggyőződéssel teendi le 
a könyvet, hogy a nem-keresztény népek hite •, 
és hagyományai egy közös forrásra, az isteni i 
kinyilatkoztatásra utalnak. A mű előfizetési ára . 
5 korona. Az irodalompártoló közönséget je­
lenleg arra kérem, hogy egy levelezőlapon 
csak az előjegyzést kegyeskedjék hozzám jut­
tatni, hogy a nyomtatandó példányok száma 
felől tájékozhassam magamat. Akik előjegyez­
nek, a miivel bérmentve kapják meg. Az elő­
fizetési összeget a mü kézhezvétele után ké­
rem. Karancs-Ságon, 1903. márczius hó 15-én. 
Erhardt Viktor, alesperes plébános.

Szent kilenczed. (Novena). Tóth Mike> 
Jézus társaságának tagja. A kalocsai érseki 
halóság jóváhagyásával. Kalocsa. 1903. Ara 20

Központi Oltáregyesület (Budapest, IX., Rákos- 
utcza 5.) kiadásában jelenik meg s előfizetési ára 
egy évre csak 3 korona. Ajánljuk t. előfizetőink 
pártfogásába.

Igazságszolgáltatás.

SikkasKÍó adópénztáros.

Sajnálatos, szomorú bünögy tárgyalása 
folyik most a törvényszék büntető tanácsa 
előtt. Varga Mór a berettyő-ujfalui adóhiva­
tal pénztárosa volt 1899-ben. A gondatlan 
ember sokáig palástolgatta a pénztárban mu­
tatkozó hiányt, amely maga sem tudja ho­
gyan keletkezett. E palástolgatás közben bű­
nös manipulácziókba keveredett. Nevezetesen 
bélyegek sikkasztásával pótolgalta a hiányt, 
az elsikkasztott bélyegeket pedig hamis meg­
rendelő jegyzékkel pótolta. Végre aztán hosz- 
szabb időre úgy akarta pótolni a hiányt, hogy 
Wolafka Nándor ez. püspök kispréposti ura­
dalmából beküldött 800 forintnyi adót nem 
könyvelte el. A bűnös manipulácziókban köte­
lességmulasztással részes Szemeriay Lajos el­
lenőr is, a ki mulasztásával a bünpaláslolást
elősegítette.

A tegnapi tárgyaláson Passie bitó előtt
Varga Mór megtörtén, bűnbánóan beismeri, 
hogy a 800 forintot saját czéljaira fordította, 
s hogy Szemeriay ellenőrnek adott belőle köl­
csön 150 forintot, de tagadja, hogy sikkasz­
tás szándékával tette volna, csupán mig pó­
tolhatta volna a hiányt, addig fordította ily 
czélra a befizetett adóösszeget.

Szemeriay ellenőr tagadja, hogy tudo­
mása lett volna Varga manipuláczióiról.

A tegnapi tárgyalás folyamán kihallgatták 
Szivássy beregszászi pénzügyigazgatót, Nagy 
Ignátz számtáncsost, akik a hiányról a rovan- 
csolásnál meggyőződtek.

Ma még számos tanút hallgatnak ki.
A pénzügyigazgatóságot Pfuhl Ágoston 

képviseli.
A védelmet dr. Kripka Henrik és Poyndr 

Szevér terjesztik elő.
ítéletre ma kerül sor.

SZÍNHÁZ.

Rédey Szid! búcsaja.

Szokatlanul ünnepi hangulatú, telt ház tap­
solt vasárnap délután a távozó kedves prima­
donnának: Bédey Szidinek. Igaz, szívből fakadó 
búcsuzkodás volt ez, mely nem keresi a czifra 
formákat, hogy fantasztikus virágfigurákkal hi­
valkodjék búcsúzéra, hanem az általános őszinte 
taps elmondhatta a pri adonnának, hogy a 
nagyváradi közönség szeretetét viszi magával 
Kolozsvárra, a hol bizonnyal ép úgy megsze­
retik, mint az itteni rövid szereplése alalt.

Angot asszony leányát, a pajkos Cleraitet 
játszotta utolszor azzal a bájos elevenséggel, a 
milyennel a Csepfirágók Sosannéját feledhetet-
lenné tette. A közönség tapsolta is fáradhat- 
lannl. Volt aztán virág is koszom is bőven s 
ezek kedves emlékei maradhatnak a távozó 
primadonnának, mert erre a meleg, szép dél­
utánra emlékeztethetik.

A czigány. Nem hiába volt a kóristák 
julalomjátéka: sovány volt az előadás anyagi 
eredménye, akárcsak a kórisla kenyér. Rába 
jött át Szentgyörgyi Pista bácsi Kolozsvárról, 
hogy az ő u'.ólérhetellenül tökéletes Zsga 
czigányát bemutassa. Hiába léptették fel még 
egyszer a társulat távozó kitűnő művészéi, 
Pintér Imrét. A páholyok nagy része üres ma­
radt, a földszint delto, persze a kóristák 
zsebe detto.

Pedig bizony érdemes lelt volna a Czigányl 
nagyobb közönségnek is megnézni. Nem az 
összjátékért, mert az ugyan cigányul ment, a 
nyelvbicsaklásokon döczögött keresztül, hanta 
Szentgyörgyiért. Az öreg urnák olyan klasz- 
szikus alakítása Zsiga czigány, hogy azt akár­
hányszor megnézi az ember, mindig élvezni 
fogja. Mellette még a helyi szereplők közöl teH 
ki némelyik magáért, hogy az estét sikerre vigy•. 
Mindenekelőtt László Irént kell kiemelnünk, a 
kinek Rózsija minden részletében kidolgozóik, 

1 realisztikus és művészi értékű alakítás. Termé- 
« szelesen legzajosabb tetszést a megőrölési és

■ az esküvői jelenetekkel aratott; mindkettőbe» 
Í teljes erejében mutatta szép tehetségét. Viharoa

tapsok különösen Pintér Imrét búcsúztatták, 
• jeléül annak, hogy távozása után is meg fogja 

őrizni emlékét a közönség jobb időkig, a 
‘ viszontlátásig. Bérezi a pipogya Márton gazda
■ szerepében kellett sok derültséget, Antalfi 

Mariska pedig az 1. és 2 felvonás közt járt »1
: egy pompás toborzól, ilyen csöpp kis leányká- 
í tói igazán meglepő tűzzel és kedvességgel

—r.

NYILTTÉR

Olcsó ezüst-bevásárlási!
15

A m. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett
13 próbás ezüst evőkészletek «51» 

gyertyatartők és girandolok fi1* 
krajezár grammja

DEUTSCH SIMON
éks»erés»nél

Nagyvárad, Bémer-tér.
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'• április 7.Uj czipöüzlet!
Aranyi Albert 

kizárólagos czipő áruháza 
Nagyvárad, Fő-utcza, 

Huzella M. czéggel szemben 19*- 
Különlegessé g 

férfi, és női —
. . . . . gyermek czipökben.

Szolid kiszolgálás! Szabott árak!Uj czipöüzlet!
Pártoljuk a helyi ipart!

Nagyvárad iparosaihoz és polgáraihoz 1
Tisztelt iparos- és polgártársaim! Nagyváradon 

tetemes költséggel újjáalakítottam a már pusztulásnak 
indult sörgyárat. Felszereltem azt a mai kor igényei­
nek megfelelően. — Abban a helyzetben vagyok, hogy 
egy minden tekintetben megfelelő, kellemes izü, 
matos, erős és a legtöbb t&perővel kiró 

za-

k 1

hozhatok forgalomba.
A gyár üzembe vételénél Nagyvárad iparosai 

és polgáraiba helyeztem bizalmam. Ők tudják elfő 
torban megítélni, hogy mit tesz az, ha egy olyan köz­
szükségletet fedező csikkért, mint a sör, évenkint több 
mint egy millió korona vándorol idegen városokba, 
de a mi még ennél is rosszabb, idegen országokba!

Kötelességem felemlíteni, hogy a Nagyváradon 
elfogyasztod több mint egy millió korona sör érté­
kének felénél több iparczikkek készítésére, besze-zésére 
és munkadijak kifizetésére lesz fordítva. Tehát minden 
pohár idegenből származó sör elfogyasztása által sa­
ját iparunkat és munkásainkat károsítjuk meg indo­
kolatlanul !

Sokat várok önöktől tisztelt iparos és polgártár­
saim! Saját érdekeiket mozdítják elő, ha mindenütt és 
minden alkalommal

NAGYVÁRADI SÖRT
fognak kérni Palaczkjaim a gyár eredeti czimkéjével 
vannak ellátva. A sör pedig oly jó, hogy egyszeri meg­
ízlelés elég arra, hogy állításom igaz voltáról bárkit 
is meggyőzzön.

Szives pártfogást kér

A Nagyváradi Sörfőzde és Jéggyár.
Telelonszám: 439.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Hangverseny a mütArlaton

Vasárnap este ismét a mötárlat volt 
az előkelőség találkozónelye. Ide csalogatta a 
közönség ! az a sokat ígérő ban versei y, mely­
nek műsorán már maga a Ritoók Emma neve 
is elég vonzó volt, hogy nagyszáma közönséget 
gyűjtsön. — No az án egyik énekesnőnk Par 
laghy Kornélia bemut-tkozása a másik érdé- , sztrájkját, beleértve a va-uti alkalmazottakat 
kesseg, — viszont a Márkus Aranka búcsúja 
harmadik ok, hogy zsúfolásig menteitek a Fekete 
sas termei.

Nagy érdeklődés között olvasott föl Ritoók 
Emma az ókori és a modern művé.-zet külömb- 
ségeiről. Erd-kes« n világította meg, hogy az 
ókori művészet a termeszei más felfogásából 
és látásától éppen úgy fakadt, mint a modern 
impreesioi is a vagy realista műfes és, csupán a 
látás külömbsége választja el a műtermékeket.

TISZÁSTUL (79. s«.)

Ahol a görög szobrász csupán a vonalak és 
formák harmóniáját látta, ott a modern ember 
eszmék és gondolatok kifejezését keresi és 
akarja kifejezni ecsettel és vésővel.

A nagy érdekű, tartalmas szép felolvasás 
nagy hatast keltett.

Elénk és kellemes meglepetést keltett Par- 
laghy Kornélia megjelenése. Szép aranyos feje 
első pillanatra Szoyer Ilonkát juttatta eszünkbe. 
A kedves uj szubrett a divatos Bob herczeg 
dalaiból énekelte a legdivatosabbakat, nem nagy 
terjedelmű hangját ügyesen érvényre juttatva. 
A közönség szűnni nem akaró tapsára a csó­
kon szerzett vőlegény uj magyar dalaiból éne­
kel kedves pajzánsággal.

Márkus Aranka utolszor is oly szépen és 
bravúrosan csillogtatta mágas trilláit, mint elő­
ször Nagyváradon a Troubadurban, s most is 
olyan lelkes óváczióval búcsúzott tőle a nagy­
váradi közönség, mint ahogy fogadta.

A hangverseny után a színes vásznak kö­
zött eloszlott a nagyszámú közönség s a tár­
lat bezánáig gyödyörködtek az ojabb műtár­
gyakban.

TÁVIRATOK
Apponyi bécsi útja.

Budapest, ápr. 6. (Saj. tud.Budapest, ápr. 6. (Saj. tud. táv.) 
húsvéti ünnepekre Apponyi AlbertA húsvéti ünnepekre Apponyi a meri 

gróf Bécsbe utazik. Ez utazás nem hiva­
talos jellegű, mert rokonai látogatására 
megy.

Bizalom a miniszterelnöknek
Székelyudvarhely, ápr. 6. (S. t. t.) 

A vármegyei szabadelvüpárt a mostani 
politikai helyzetből kifolyólag értekezle­
tet tartott, melyen egyhangúlag bizal­
mat szavaztak Széli Kálmán miniszter­
elnöknek s erről táviratilag értesítették.

az
az

Leégett színház.
Lille, április 6. A lillei nagy színház 
éjjel teljesen leégett. A tűz fél órával 
előadás után ütött ki. Emberéletben 

nem esett kár, de az anyagi kár igen 
nagy. (M. T. I.)

Deák Ferencz uj szobra.
Szeged, ápril 4. (Saj tud. távirata.) 

városi tanács mai ülésén a Szege-A 
den felállítandó Deák-szoborra 40.000 
koronát szavazott meg.

Az angol király Spanyolországban.
Lisszabon, április 6. Edvárd király 

tegnap az angol követségen a lisszaboni 
és oportói angolok küldöttségét fogadta 
és átvette hódoló felirataikat. Azután a 
portugál király társaságában kirándult 
Cascaesbe. Este az operában díszelőadás 
volt. (M. T. I.)

Általános sztrájk Hollandiában.
Amsterdam, április 6. Az éjjel az egész 

országra nézve kihirdették a személy- és áru­
szállítással foglalkozó munkások általános 

is. A sz'rájkot mindjárt meg is kezdték.
Amsterdam, április 6. A szrájk miatt 

az összes vasuú vonalakat és pályaudvarokat, 
úgyszintén a pari-utakat, a hol a kereskedelmi 
hajók kikötnek, katonaság őrzi. Egy munkás, a 
ki nem tudta, hogy kihirdették a sztrájkot, egy 
katona felszólítására nem állott meg, mire a 
katona revolverrel válóit és megsebesítette.

német 
ágyuk

í

I

A vasutigazgatóság intézkedéseket túsz, hogy a 
külföldről jövő és külföldre menő vonatok ka­
tonai oltalom alatt közlektdhessenek. (M. T 1

Vilmos császár Dániában
Koppenhága, április 6. a királyi 

kastélyban adott búcsuebéd után Vilmos 
császár a király társaságában, továbbá 
az összes herczegektől és udvari méltó­
ságoktól kisérve a közönség lelkes hur­
rázása között 9 óra tájban a vámház- 
térre ment. Miután az uralkodók melegen 
elúbcsuztak egymástól, a császár az erő­
dök és a hadihajók üdvözlő lövései kö­
zött a Hohenzollern-ra szállt, a 
német követ kisérte.

Koppenhága, április 6. A 
hajóraj reggel 7 órakor a dán 
üdvözlő lövései között elindult Kiel felé 
(M. T. I.)

Naczionálisták győzelme Parisban
Pária, április 6. Deville megválasztásá­

nak kihirdetését a köztársaság éltetésével fo­
gadták. Egy népcsoport Barres-t gyalázva a 
»Petite Rapubl que* szerkesztősége elé vonult, 
ahol azt kiáltotta: Le a calotte-tal! Éljen a, 
köztársaság! Komolyabb rendzavarás nem volt 
(M. T. I.)

Sztrájk Debreczenben.
Debreczen, márczius 6. (Saj. tud. 

távir.) A debreczeni pékek és asztalosok 
ma zajos gyűlésen kimondták a sztrájkot. 
A nyomasztó nyomorúság az összes ipar­
ágak munkásait elégületlenné teszi 
közelebb a czipészek is megkezdik 
harczot.

A belgrádi tüntetések
Belgrad, április 6. Konstatálták, 

század lovasság csak akkor érkezett a 
tüntetés színhelyére, amikor a c^endőrség már 
széloszlatta a tüntetőket. A ka'onák csak vak­
lövéseket tettek, hogy az újabb csődületet 
megakadályozzák.

Belgrad, április 6. Éjfélkor az egéaz vá- 
nyugodt volt. (M. T. I.)

s leg- 
abér-

két

roa

hol

Marokkai csatározások.
Algír, ápr. 5. Nemoursból jelenti egy 

távirat, hogy az összes marokkai határszéli tör­
zsek elindultak a Muluja folyó irányába, a 

legközelebb ütközetet várnak. (M. T. I.)

Sztrájk a sztrájkokért.
Rotterdám, ápr. 6. (Saj. tud. táv.) 

Az összes munkások kimondották a 
sztrájkot, amely nem bérharcz jellegű, haj 
nem a sztrájkok ellen irányuló 
javaslat elleni demonslráczió.

Nagy postalopás.
München, ápr. 6. Rövid idő 

harmadik nagy postalopás történt.
óta már a 
Ismeretlen 

tettesek elvittek egy zsákot, amelyben 190.000 
márka papírpénz volt. A rendőrség szigorú vizs­
gálatot inditotl. (M. T. I.)

Spanyol diákzavargás.
Valencia, április 6. A városban 

egyre tart az izgatottság. A diákok csatlakoztak 
8 munkásegyesületekhez, a melyek keddre nlta 
lános sztrájkot terveznek.

Madrid, április 6. Tegnap este a tüntetők 
a Lavapies-térre mentek azzal a szándékká.



1903. április 7.
T i 8 Z A N T U L» (79 «.) 7

hogy ott összetörik az utczai lámpákat, de a 
rendőrség megakadályozta őket tervük végre­
hajtásában. (M. T. I.)

Hírlapírók a pápánál.
Róma, ápril 6. A pápa tegnap 22 

katholikus, többnyire német hírlapiról 
fogadott, akik nevében Grimann szer­
kesztő üdvözlő beszédet mondott. (M.

Ehunyt tudós.
Róma, április 6. Bismarck egykori tá­

bori orvosa, Golzi tanár, a híres sebész Fto- 
rrnzben, ahol visszavonultan élt, meghalt. 
(M. T. I.)

Lujza főherczegnő amerikai útja
Drezda, ápr. 6. A Dresdener Nachrich­

ten jól értesült helyről jelenti, hogy Lujza fő- 
l.erczegnő gyermekei elé megy. (M. T. I.)

Népgyülés a katonai javaslatok 
ellen.

Hódmezővásárhely, márcz. 6. Teg­
nap népgyülés volt a katonai javaslatok 
ellen. Határozati javaslatot fogadtak el a 
katonai javaslatok ellen és elhatározták, 
hogy ezren jönnek Apponyi Albert grófhoz.

^»REGÉNY-CSARNOK.

Tűz z el- vassal.
Irta: SienkUwicz Henrik.

_  Régen ismered Skrzetuskit ?
— Sicsben ösmerkedtem meg vele, én ápol- ‘ 

tam hűségesen. Akkor úgy megszerettem, akár­
csak a saját fiamat 1 Öreg vagyok és senkim 
sincs, akit szerethetnék.

Sagloba behívta a szolgáját, bort és hust 
hozatott és a vacsorához ültek. Sakhar jó ét- 
vágygyal evett, mert nagyon ékes és fáradt volt. 
Azután nagyokat húzott a boroskancsóból és a 
nyelvével csettintve, igy szólt:

— Kitűnő ital!
— Ugy-e, jobb, mint a vér, melyet való­

sággal isztok? — szólt Sagloba. De mivel te 
derék ember vagy és szereted Skrze uskit, 
azt hiszem, nem is fogsz visszamenni a felke­
lők közé, hanem nálunk maradsz. Nem lese rossz 
dolgod.

Sakhar felvetette a fejét.
— Elhoztam a levelet, hát visszamegyek 1 

Én kozák vagyok 1 Mi Chmielnickij bátyuskát 
hetmannak választottuk és most a király is , 
küldött neki hadvezéri pálczát meg zász-

— Nesze neked, Mihály 1 szólt. Sagloba. 
Nem megmondtam, hogy tiltakoznnuk kellett 
volna ?

— Melyik táborból való vagy?
— A mirgorodiból, de ez a tábor volta­

képpen nem is létezik már.
— Mi történt vele?
— Csarniecki huszárjai a sárga vizeknél 

szétverték. Én most az életben maradottakkal 
Doniecnél vagyok. Csarnicki derék vitéz, de most 
a mi fogjunk. A követek a szabadonbocsátását 
kérték.

— Nekünk is vannak foglyaink.
f — Ez természetes. Kij-wben azt is beszé­

lik, hogy a mi legfőbb büszkeségünk is a len­
gyelek foglya, mások azonban azt mondják hogy 
meghalt.

— Kiről beszélsz?
— A híres vitézről Bohunról,
— Bohun halálosan megsebesült párbaj­

ban.
— Es ki sebesitette meg?
— Ez a lovag itt ni! — szólt Sagloba és
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Azután hangos kaczagásba tört ki, úgy hogy az 
ital az orrán keresztül buggyant ki.

— Ez a lengyel ölte meg Bohunt ? — kér- ■ 
dezte, még mindig prüszkölve. !

— Az ördögbei — kiáltott haragosan ; 
Wolodyjovski, — ez a liczkó kissé sokat meré- < 
szel! |

— Ne haragudj, Mihály I — szólt Sagloba. 
Úgy látszik, hogy jó ember, de hízelkedni nem 
tud, hiszen éppen azért kozák. Másrészről pedig 
annál nagyobb a dicsőséged, hogy ilyen igény­
telen testben olyan nagy lélek lakik. Tudod, 
hogy én is csak akkor kezdtelek becsülni, 
amikor a saját szemeimmel láttalak vias­
kodni, mert nem tudtam elhinni, hogy egy , 
ilyen ... |

— Hadd már — mormogta Wolody- ; 
jovski. I

— En ugyan nem vagyok az apád, de rám 
nem haragudhatsz meg — szólt Sagloba — 
mert mondhatom néked, hogy ugyan csak sze­
retném, ha ilyen fiam volna és szívesen örökbe 
is fogadnálak és rád is hagynám minden va­
gyonomat ’ Hidd eb nincs mit szégyelned a kis 
testeden, emelyben nagy lélek lakik. A herczeg 
maga sem sokkal nagyobb, mint te és azért 
Nagy Sándor se volna méltó arra, hogy a saru- . 
ját megoldja. j

— Csak az dühösit, hogy a Skrzetuski le­
veléből semmiben sem lehetünk okosabbak — 
szólt kiengesztelve Wolodyjovski. Hál’ Isten, 
hogy nem pusztult el a Dyeper pariján, de a 
herczegnőt bizony nem találta meg és ki tudja, 
meg fogja-e találni ?

— Az igaz 1 De ha az Isten már megszaba­
dította a mi kezünk által Bohuntól és ezer ve­
szélyen keresztül segítette és ha Chmielnickij 
kőszivében is jóakaratot oltott, akkor a lehetet­
len is megtörténhetik. Ha nem látod ebben a 
gondviselés kezét, Mihály, úgy a felfogásod las­
súbb, mint a kardod. De helyes is hogy az em­
ber ne legyen mindenben tökéletes.

— En csak azt látom, — szól Wolody­
jovski a szakállát simogatva — hogy ránk ott 
semmi szükség sincs és tovább ülhetünk ,H 
mindaddig, mig egészen elpuhulunfe.

— En könnyebben elpusztulok, mint 
mert én öreg vagyok és tudhatod, hogy a 
tek is megpodvásodik. a szakma pedig tnegava- 
sodik, ha sokáig áH. Adjunk hálát az Istennek, 
hogy az ügyünk kezd jóra fordulni. Sokat búsul­
tam a herczegnő miatt, bizonyára többet, mint

1 te, és nem kevesebbet, mint Skrzetuski,. mert 
a herczegnő az én kis lányom, akit jobban 
szeretek, mintha csakugyan az enyém volna.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
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Wolodyjovskira mutatott.
Sakhar, aki éppen a második meszely bort 

»melte a szájához, tágrameresztett szemekkel 
bámult a kis lovagra, az arcza vérvörös lett.

Ontrák hitel — 
Magyar hitel - 
Allamvasut 
Rimamurányi - 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni - 
Wagon-kölcsön

Értéktfiude.
Baiapest, Április A 

______ 68850 
_______ 749.50
______ 694.- 

_______ 488.— 
______ 585*6

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

Határidők.
Budapest, április 6.

- 7.8«
- 7.88
- 6.2«
- 6.81
- 590
- 11.9*

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április 

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/* — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/«“'<l ~~
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — 
29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — 
Londoni vista — — —

i 20 márkás arany — — —

láradék aranyban — — 
korona járadék — — 
államsorsjegyek — — 
magyar bank részvény — 
hitelbankrészvény — — 
hitelintézet részvény —

6-án.
12 .45
92.76

99.66

99.50
201.—
167.—
100.86
100.36
121.60
101.-
164.-

16.98
721.—
687.—

96.86
19.0«

116.94
289.90

»3.40

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. márcz. hó 31-ik napján tartott vásárbal 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.40—14.—. Kétszeres búza 
12.8'1—12 20. Rozs 12.----- 11.60. Árpa 11.40—
10.80 Zsb 12.40—11.80. Tengeri 11.80—11.20. 
Borsó 38.—. Lencse 40.—. Bab 22.80. Köles- 

? k^sa 25.—. Burgonya 5.80. 100 kiló lángliszt 
25 60. Zsemlyehszt 25.20. Fehér kenyér liszt 
25—, Barna kenyér liszt 22.—. Széna fa- 
varral 4.80 Sózott szalonna 164.—. 6 kiló 
zsup-szalma -.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló ‘ 
gyertya —bO. 1 kiló lámpaolaj — .78. 
ó-bor 1.—•

i

s
I

|

Az osztálysorsjóték tegnapi húzásánál 
n következő nagyobb nyeremények sorsoltat- 
tak ki:

15000 koronát nyert: 77033.
10000 koronát nyert: 64444.
5000 koronát nyertek: 37788 73297 83261

2000 koronát nyertek: 6158 16472 20369
23573 36873 37210 42421 55297 55768 56316 
61787 68911 70470 83428 83933 8660990790 
94415 100024 100616 101868 W3472. ___

1000 koronát
16586
26585
49984
65369
74346
87666 -------

,a 102306 102641 105642 108127.
500 koronát nyertek: 27303687 8518^9493

33357 37546 38753 38797 
42843 44318 
54476 53957 
63951 67222 
77596 79207 
88676 88943

16191
29104 
52632 
69498 
74839 
88510

nyertek: 417 856 9175
17995 
29557 
53127 
69990 
78608 
91229

20575 
30727 
55078 
70422 
79042 
91565

23003 25038 
33094 35148 
56412 60848 
70823 73985 
80600 81793 
92160 94619

zsup-szalma -.20. 150 dkr. alom-szalma —.12.

öntött
1 liter

u-uur x —• 1 l'ller oj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.-. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48. .
1 mm. birka gyapjú —. 1 mm. mtgyar 
gVapiu . 1 hltr ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor 
32._ 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 ““ 
kendermag 22.—. 1 mm. köles 11.20. 1 mm. 
repcze —.—• 1 mm. dió 52. . 1 mm. 
gyOr<5 —1 mm. aszalt szilva 46.—. I 
savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. szalonna 
1 kgr. sertés hús 1.24. T '”1'
1 kgr. vereshagyma —.17. 1 kgr. foghagvma 
—.56. f \ 4 °
1 kgr. barna kenyér

Forgalmi kimutatás 1903. márcz. hé 
31-röl Tiszta búza körülbelül 250 hltr. Két­
szeres'búza 70 hltr. Rozs 120 hlir. Árpa 180 
hltr. Zab 300 hhr. Tengeri 400 hltr. Burgonya 
110 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
74 drb. Féihizott — drb Sovány — drb. 
Süldő — drb. Malacz — drb. Hízott marha 
— drb. Jármos ökör — drb. Fejős tehéa 
_  drb. Borjú — drb. Bivaly — drb. Jak 
és kecske — drb. Lő 848 drb.

mm.

I
1490O 
26100 
40930 
61123 
74177 
82300 
97902
12300'1529?20251 20951'23797 24680 85846
27192 ............—
$0721 
48441 
58826 
75092 
84144 
99777

mo- 
kgr.

1.64.
1 kgr. juh-hus —.

56 1 kgr. bors 2 20. 1 kgr/paprika 3.60.
—.20. 1 Itr kőolaj -44.

30020 33237
40882 
52197 
60368 
75396 
84787 85170 ------- -------
100341 101939 103906 104951 106325

42794
52860 
63113 
76257

45575 46501
57607 58511
69803 73071 
80299 91688 
92343 98666

A Mierko«zto*ért (alolfa-
107364.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

Dr. V U C S KICS GYULA.
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meddig a készlet tart!Alkalmi vétel.
lieg nem felelő árukért a pénzt azonnal portó- I 
mentesen visszaküldjük, tehát nincs koczkázat 
Megrendelésnél kérjük az összeg 7,-ának elő- 

leges beküldését, a többi utánvéttel.
Az egész összeg előleges beküldése esetén bér­
mentve. Ha a rendelési összeg 20 koronát megha­
lad, uraknak egy gyönyörű nyári selyem mellény­
jövetet, hölgyeknek 2 és fél méter legfinomabb 

taffota selymet ingyen mellékelünk.
_ Beklamáczlókat 10 napig fogadunk el.

Korona
1 méter brünni férfi ruhaszövet, tavaszi 

vagy nyári ruhához, tiszta gyapjú, min- j 
den divatos színben...........................3.— I

1 méter való franczia kammgarn . . . 4.10 ,

1

1

1

1

1

1

1

i

1

1

TISZÁNTÚL (79. sz.)

méter elsőrendű valódi angol gyapjú­
szövet ...................................................
darab finom selyemszövet nyári mel­
lényhez ...................................................
darab duplafedelü valódi ezüst remon- 
toir horgonyóra, gyönyörű kivitelben 
és 5 évi írott jótállással....................
darab duplafedelü valódi tula ezüst 
horgony remonloir óra, 14 kővel . . 
darab atlas cachemir paplan, minden 
színben, finom, fehér vattával töltve, 
120 cm. széles, 185 cm. hosszú . . 
darab selyem atlasz paplan, 120 cm. 
széles, 185 cm. hosszú.....................
tuczat zsebkendő, fkom batiszt, színes 
széllel és mintázattal, ajour szegélylyel 
tuczat legfinomabb vászon zsebkendő, 
3 sor ajour szegéiylyel....................
vég, 32 méter ieMÍinomabb R Schroll- 
chiffon, fehérneműnek alkalmas . . 
vég, 14 mtr legfinomabb irlandi vászon

5.80

3 —

11.—

16.—

3.50

7.—

2.40

3.60

24.—
18.—

SANOW LEO exppyteur,
BUDAPEST, IV., Zöldfa-uta 12.

Számos kitüntetés!

DADAY JÓZSEF utóda

Mezey Dezső

Számos kitüntetés!

műlakatos és toronyóriís

Nagyvárad, Szent János-utcza 320. sz
Van szerencsém a m. t. közönség b. fi^yelmt't felhívni a mai kor igényeinek 

teljesen megfelelő és a legmodernebbül berendezett

műlakatos és toronyóra mühelyhelyiséflemre, 
hol több kiállításon kitüntetett szerkezetű TORONYÓRÁIM vörös fémből 
készült főkerekekkel s a felhu/.ást könnyűő, a legczélszerübb módon alkalmazható külön 
mozgó orsókkal s a súlyemelő czinkezett vassodronyköteleket tarló vashengerekkel 
és ingas'abáhózó csavarokkal vannak ellátva.
afÉQ7 TnnnNVnRÁIMNAV jótállás felelősség melletti felállítását is elvállalom, 
kLOl. lUnuniUnHimnHk me)yek pontos járásáért szavatolok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztel ttel

MEZEY DEZSŐ,
műlakatos és toronyórás.916

1933. április 7.

SZÓBÉL ADOLF 
női ruha és confectió készítési 

műterem 
Nagyváradon, Fö-tita. (Bartsch-ház).

Ajánlja szakmájába vágó mindenféle
ruhák divatos elkészítését, úgymint:
utczal és estél toilettek, angol és franczla sza-
básu ruhákat, kosztümöket. Sport-ruhjk min 

dennemü fazonban,
Vidéki megrendelőktől ruhaderék bekül-

dése kívántatik mérték helyett. ]4j

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharmegyei 

kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank, Bihar- 
és ipar- 

ezennel 
15. nap- 
a követ-

a

ü

«4
<<

*<

e
n

h
&

I

megyei takarékpénztár és Gazdasági 
bank bejegyzett nagyváradi czégek 
közhírré teszik, hogy f. é. február hó 
jától kezdődőleg a betéti kamatlábat 
kezőleg állapították meg:

Az intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heverő 

i tőkék után 4 °/0-ot. 2. A zárlatközi időben leg- 
I alább 4 hóig heverő tőkék után 3 ’/s-ot 3. 
| a zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő 

tőkék után 3 % ot. 4. Olyan tőkék után, 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek, 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hé 
el nem telt:

a zárlat előtti időre 
a zárlat utáni időre
A zárlat minden év junius hó 30-án és de- 

czember hó 31-én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb sz<-rint tőkésittetnek.

A 10 °/0 o.v jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik.

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é 
április hó 1ső napjától kezdődőleg lép ér­
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14 én.
Nagyváradi takarékpénztár r, t.
Blharm. keresk., Ipar és terményhltelbank r. 1. 
Biharmegyei takarékpénztár r. t.

I Gazdasági és Iparbank r. t.

3 »lo-ot
3 '/^-ot
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Egy fillérbe
EISLER BERTALAN

sem kerül meggyőződni, hogy melyek a tavaszi és nyári 
idény legválogatottabb újdonságai, ha a n. é. hölgyközönség 
egy pillanatra betekint ........

női divat, rövidáru és kézimunka kereskedésébe
Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza.

Dús választékban most érkeztek meg: Excentrik gyermekruhák, kötények, batiszt és selyem fejkötők. Ruha díszek,
szalagok, csipkék és hímzések. Kézimunkák, himző, kötöselymek és pamutok. Arcz- és menyasszonyi fátyolok.
Mindennemű pipereczikkek. Női- és gyermek zsebkendők, gallérok, kézelők.

W* Zacharias keztyük és minden 
létező rövidáru czikkek. "W

[[ W*- Női NAPERNYŐK mélyen
I ! leszállított árban.

ao4
Egy fillérbe sem kerül bizonyo3ságot 3zerezni, hogy üzletem a legolcsóbb beszerzési forrás!

N Vonzott a Széni i 4 <xio-ri vomiában Nauf »Aradon.
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